时代新善年



马嘉兰的父亲在墙壁 上写下激励孩子们的话语。



马嘉兰和父母。

8月19日,北京大学五四操 场,马嘉兰跑了近3公里后,发了 一条朋友圈:"夏夜雨后,五四慢 跑",配图里还放上了两张北京 雨后的彩虹。

"在北大跑步,会让人觉得 很专注、很自由,在盐源跑,会让 我觉得更有安全感,两种感觉不 一样。"马嘉兰,这个2001年出生 的大凉山姑娘,今年7月拿到了 北京大学政治经济学博士的录 取通知书,成为盐源县第一个考 上北京大学的女博士。8月20 日,华西都市报、封面新闻记者 对话马嘉兰, 听她讲述从家乡盐 源一路跑到北大"燕园"的故事。

考取北大研究生 18岁的梦想成真

拿到博士录取通知书的这 个夏天,马嘉兰依旧和往年-样,在家里摘花椒——这是很多 盐源孩子暑假期间的生活状态。

马嘉兰的家,在凉山州盐 源县大河乡。她家墙壁上写着 一副特殊的"对联",上联是"只 有主动才能获取知识",下联是 "只有知识才能改变命运",横 批"勤奋好学"。其余墙壁上, 也工整地写着鼓励孩子勤奋学 习的话语。

"这是我爸爸写的,小时候每 天早上爸爸会带着我们姐弟四人, 大声地把这些话朗读一遍,再让我 们去上学。"马嘉兰回忆,幼时的她

并不明白父亲的良苦用心,日复一 日地朗读,直到上初中,她才明 白墙壁上句子里的含义。

重视学习的家庭氛围,让姐 弟四人的成绩名列前茅,成为村 里人眼中"别人家的孩子"。邻 居常能听到四个孩子在家里用 英语对话,马嘉兰解释,这是大 姐为了让弟妹提高英语口语能 力想出来的办法。"不用英语说, 那就别说话",姐弟四人从一开 始的张不开嘴,到后面能够当着 父母的面用英语"大声密谋"。

相较于成为全县首个北大 女博士,马嘉兰说,其实拿到北 大硕士研究生录取通知书时,才 是自己最激动的时刻。

2019年高考前夕,马嘉兰认 认真真地写下自己的目标:北京大 学。高考失利后,为了更靠近北 大,她把能考上的北京高校全填了 一遍,最后被中央财经大学录取。

但上北大一直是她心心念 念的梦想。2023年,马嘉兰报考 了北京大学政治经济学专业的 硕士研究生。那年夏天,录取通 知书寄到了盐源中学对面的快 递站里,马嘉兰专门带着父母一 起去领。捧着录取通知书,马嘉 兰激动地站在盐源中学门口,自 己18岁的梦想终于照进了现实。

享受跑步时的专注 在心无旁骛中找到自己

压力大时,马嘉兰会去学校

操场跑步,这是她常做的体育运 动。有时候半小时,有时候5公 里,设定一个目标后,心无旁骛 地去完成,并享受跑步时的那份 专注。这也是她一直以来的生 活状态。

专注,是马嘉兰认为自己最 大的优点,"但专注要建立在知 道自己要什么的基础上。"从坚 定考北大、跨专业考研,再到考 上博士,马嘉兰一直提醒自己, 一切都要想清楚了再用尽全力。

考博,也是马嘉兰深思熟虑后 的决定。研一时,马嘉兰也想过毕 业之后就去上班,但她总感觉,学 得还不够,还想再深入一些。

"我希望自己成为能独立思 考的人,能清楚知道自己应该从 事什么行业。如果我直接去上 班,我并不确定在岗位上能发挥 和别人不同的价值,所以我觉得 可以沉淀一段时间后,再去做决 定。"马嘉兰说,一开始,父亲也 曾提出过疑问,但当导师来到盐 源家中和她的父母促膝长谈后, 父母也理解了她的想法。

8月尚未开学,为提前了解 课题内容,早一点进入学习状 态,马嘉兰提前到了学校。每天 除了跑跑步,她最常待的地方就 是图书馆。看文献、查资料、写 论文,马嘉兰很享受这种知识输 入后再输出的过程,在她看来,能 让人思考,是学习最大的魅力。

在北大上学的这几年,一开 始马嘉兰也会感觉有落差。课 堂上,班上同学对股市行情分析 得头头是道,马嘉兰也曾投去羡 慕的眼光,但她很快做出调整。 "别人可能更熟悉金融产业发 展,我更擅长分析政策在基层落 地后带来的影响和改变,所以我 觉得和他们没什么差别,这是互 补的。"马嘉兰说。

一路走来被托举 毕业之后想回到家乡

马嘉兰的身上,有一股很强 的"Girl power(女孩力量)"。 这个从大凉山走出来的女孩, 不太喜欢别人用"经历苦难后 涅槃重生"来描述自己。她一 路走来,收获了很多力量,也一 直被托举,她觉得自己是一个幸 运的人。

"就像为什么我喜欢政治经 济学,是因为我能感受到政策对 大众带来的改变。"马嘉兰说,这 些年来,她切切实实感受到义务 教育、国家助学金、生源地助学 贷款、脱贫攻坚等政策对她的托 举之力,才让她从凉山一路跑到

在学习之外,这个"00后"女 孩也和很多同龄人一样,发信息 爱用表情包,爱唱歌、爱追星。 邓紫棋和林俊杰是她最喜欢的 歌手,"他们的很多歌都能传递 给我力量。"

力量,还来源于她看过的每 一本书。小学时,马嘉兰常在学 校图书室里看书到很晚,后来图 书室管理员直接把钥匙交给了 她。上初一时,每天下午放学马 嘉兰就会跑到新华书店看书,等 着姐姐放学,常常一站就是好几 个小时。

马嘉兰最喜欢的作家是史 铁生,最喜欢读他的《病隙碎 笔》,"这本书里充满了史铁生对 生命的思考,也能让我反思自 己。"在她看来,史铁生即使遭遇 了"天崩开局",也没有怨天尤 人,他还能为别人鸣不平,这种 力量,也一直激励着马嘉兰。

"梦为努力浇了水,爱在背 后往前推。"就像马嘉兰最喜欢 的歌曲《不为谁而作的歌》中写 的,她也想将力量传递。

儿时,马嘉兰在书桌前写下 誓言:要带着所有人的期待,走 得更远。现在,她想着毕业后回 到家乡凉山,"虽然在北京会有 很多看得见的好处,但就像跑步 一样,回到家乡,会让我更觉心 安。"马嘉兰说。

华西都市报-封面新闻记 者 罗石芊 受访者供图





中共成都市委宣传部 成都市精神文明建设办公室

